

# 砥砺奋进谋发展 凝心聚力启新程

## 即墨区农业农村工作高质量发展纪实

### 围绕国之大者抓主抓重， 农业高质高效更有劲头

五年前的10月30日，即墨举行“撤市设区”挂牌仪式，正式跨入“即墨区”新时代。过去的1800多个日夜里，这片1793平方公里的沃土，处处发生着美丽蝶变，农村更美、农民更富、农业更强盛，从“市”到“区”，一字之差的背后，“三农”人一路砥砺奋进，勇担使命，交出五年幸福答卷。

五年来，即墨“三农”的发展始终顺应农民群众的期待以及对美好田园生活的向往，打赢了脱贫攻坚战，坚定实施乡村振兴战略，开启了农业农村现代化建设新征程。农业农村优先发展格局加快形成，农业综合生产能力稳步提升，农村发展动能活力持续释放，农民收入稳步增长，农民生活水平不断提高，芝麻开花节节高。

作为“三农”工作硬任务，牢牢守住国家粮食安全和不发生规模性返贫两条底线是农业农村工作的头等大事。五年来，即墨区重农抓粮信号持续释放，在稳定粮食面积、推进高标准农田建设、开展绿色高质高效行动、全力守好农畜产品质量安全等方面重磅布局，全区蔬菜、肉蛋奶、水产品等“菜篮子”产品产能稳定、供给多样。粮食、蔬菜、肉蛋奶全年总产量分别达到44.52万吨、62.8万吨、20.14万吨，农丰粮稳展现“中国饭碗”含金量。

五年来，即墨区全面完成脱贫攻坚目标任务，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，严格按照过渡期内摘帽不摘政策的要求，持续落实教育、医疗、住房、饮水、兜底保障、残疾人帮扶等各项政策措施，巩固“两不愁三保障”成果，确保稳定脱贫不返贫，交出脱贫攻坚的即墨答卷。

### 围绕以人民为中心落细落小，乡村宜居宜业更有看头

既要面子、更重里子，坚持点、片、面统筹，打造优美乡村环境。在点上，按照“生态美、生产美、生活美、服务美、人文美”五美融合的理念，推进美丽乡村示范村建设。着重升级村庄水、电、路、公交、通信、消防等基础设施和文化、卫生、助老等公共服务，依托村庄山、水、湖、林、田、海等特色优势，实施绿化、美化、连片提升，不断提升群众的居住环境和满意度。在片上，实施“4+4”乡村振兴示范片区建设。4个片区高端引领，灵山“花乡药谷”进位省级示范片区，移风店“七彩田园”成为青岛唯一省级衔接集中推进区，龙泉“莲花田园”入选市级片区，鳌山卫“茶香梅谷”成功创建国家级3A景区和青岛市级田园综合体、入选山东省乡村振兴典型案例。4个片区聚势突破，田横“蓝湾薯乡”、蓝村“桃源稻乡”、段泊岚“果香柳韵”、金口“凤祥芹乡”更加注重都市产业特色，以产业带增收、促振



龙泉“莲花田园”宜人的生态环境。



移风店镇上泊社区负责农业的工作人员张鑫(左)为种植户讲解葡萄管理技术。



位于移风店镇的瑞克斯旺(青岛)农业科研有限公司，不断加强农产品新品种的研发和培育，粮食和蔬果新品种育种远销国内外。图为瑞克斯旺研发的新品种辣椒长势良好。



大信镇蘑菇在流水线上穿行。

兴。最终形成梯次打造、同步推进、联结成势的发展局面。在面上，坚持村村过关，推动农村人居环境城乡同治全域共美。深入开展环卫保洁、绿化美化、规范畜禽养殖、治理乱搭乱建等11条线系统整治，分类实施“弱电线路整治”和“微整治、精提升”两个专项行动，深化美丽乡村示范村、美丽村居、美丽庭院“三美”创建活动，推进农村人居环境显著改善，乡村“颜值”不断升级，为乡村振兴提“颜”增“质”。

### 围绕促进产业发展抓紧抓实，农民富裕富足更有奔头

深化要素赋能，大力培育和构建乡村产业发展新平台、新模式、新业态，积极促进农业产业高质量发展，推进乡村产业提档升级，全区乡村产业呈稳中趋快发展的良好态势，农民持续增产增收，共同富裕迈出坚实步伐。重点抓好产业链、产业强镇、田园综合体、农业龙头企业、示范合作社和示范家庭农场的发展提升，加快国际种都核心区、省级农业产业园、省级衔接集中推进区等重点园区、基地、领域的工程项目进度，用好用活乡村产业高质量发展“红利”政策，激活乡村产业一池春水。建成年出栏生猪10万头的牧原生猪全产业链项目，2022年获得国家级生猪产能调控基地称号；建成占地面积2000平方米，可存栏15万羽的田瑞现代化畜禽规模养殖场建设项目，为国内单栋养殖规模最大、层数最高的智能化蛋鸡养殖。新建占地500余亩、存栏2万头的青岛炎帝种科能繁母猪繁育基地项目，建成后年出栏仔猪可达40万头。

农业大项目的落地生根对促进农业生产方式转变、产业结构调整、农业增产增收起到积极作用，农业经济效益不断显现。

五年栉风沐雨，五年春华秋实。这五年，五谷丰登“米袋子”更足更满，六畜兴旺“菜篮子”更丰更盛，四季飘香“果盘子”更鲜更甜，千家万户“钱袋子”更实更鼓，万象更新“好日子”更顺更美。

本版撰稿摄影 通讯员 江崇梅



春回大地，俯瞰最美农田。